Класс Брюхоногие моллюски.

Живут в морях, пресных водоёмах и на суше. Размеры брюхоногих моллюсков – от 2 мм до 40 см  

Виноградная улитка имеет ценность как продукт питания и в ряде стран употребляется в пищу в варёном виде. Люди и не подозревают, как зубасты мирные виноградные улитки. Зубы у них расположены на языке. Их количество достигает 14 тысяч! С помощью этой так называемой «тёрки» улитки опустошают сады и огороды.

Голый лесной слизень водится в хвойных лесах. Он используется в народной медицине в качестве универсального средства.
Полевой слизень наносит огородам и посевам значительный вред. Слизни являются источником питания для жаб и кротов.
Крышечки раковин багрянок, часто встречающихся в Средиземном море, измельченные в порошок, в Индии употребляются для благовонных курений. Но гораздо чаще багрянки используются для получения краски.

В семейство Конусов входят моллюски с очень красивыми конусовидными раковинами. Они относятся к группе хищников. Обитают на мелководьях, среди кораллов и водорослей. Пищей им служат черви, моллюски, а три вида Конусов поедают только рыбу. Охотятся они с помощью секрета ядовитых желёз, который стекает по каналам, идущим внутри зубцов радулы. Конусы очень опасны и для человека, нападения их нередко смертельны.

Кроме пищи и украшений раковины служили человеку и в качестве денег. Наиболее известны деньги – Каури. К ним относятся раковины двух видов брюхоногих моллюсков – Ципреи монеты и Ципреи аннулюс.
Всем известен брюхоногий моллюск Рапана. Раковины этого моллюска в качестве сувениров продаются во всех черноморских городах. Рапана – хищник, уничтожающий промысловых моллюсков.

