Двустворчатые моллюски.

Жемчужницы встречаются исключительно в теплых морях, и только один вид живёт в Средиземном море. В складках мантии и в других частях тела моллюска можно обнаружить жемчужины. Они образуются при случайном попадании в тело инородной частицы, например, песчинки. Стремясь уменьшить раздражение, моллюск последовательно, слой за слоем, откладывает перламутр вокруг инородного тела.
              Обыкновенные устрицы встречаются у всех европейских берегов. С незапамятных времён устрицы употребляются в пищу.

Так же как и устрицы, гребешки являются промысловыми моллюсками. В отличие от других двустворчатых гребешки предпочитают двигаться. Они постоянно перемещаются с места на место. Передвигаются они с помощью воды, которая сначала забирается в раковину, а затем с силой выбрасывается наружу. Гребешок стал символом путешественников. В средние века паломники носили ракушки гребешка на своих шляпах, чтобы показать, что проделали долгий путь по морю.

В Индийском и Тихом океанах встречаются гигантские двустворчатые моллюски – тридакны. В тридакнах иногда находят жемчуг, их мясо очень вкусное, а раковины местные жители используют как сосуды для пресной воды. 

Есть среди двустворчатых моллюски – разрушители, например, корабельный червь торедо. Створки раковин, расположенных в передней части тела, усеяны рядами острых и жёстких зубчиков. Двигая створками, моллюск работает ими как тёркой, протирая ход в древесине.

Во всех морях земного шара встречаются двустворчатые моллюски мидии. Мидии никогда не живут в одиночку, а образуют большие колонии. Огромные поселения мидий служат мощным биологическим фильтром: круглый год моллюски прогоняют через себя воду, отфильтровывают из неё пищевые частицы, тем самым, очищая её. 

