Приложение 1

Содержание учебного материала

Технология кирпичной кладки
При сплошной кирпичной кладке выполняют следующие операции: уста​новка порядовок и натягивание причалки; подготовка постели и раскладка кирпича; подача раствора и его расстилание; укладка кирпича на подгото​вленную постель, проверка правильности кладки (горизонтальности и верти​кальности); расшивка швов (при кладке под расшивку).
При кладке облегченных стен выполняют дополнительные операции, свя​занные с подачей и укладкой материалов для утепления. Для кладки конст​рукций зданий и сооружений с одновременной их облицовкой дополнительно выполняют операции по подаче, раскладке и установке облицовочных плит.
Порядовки устанавливают в углах кладки, и пересечениях стен, на грани​цах захваток и делянок, а также на прямых участках стен не реже чем через 12 м (рис.14). Для обеспечения горизонтальности швов кладки порядовки ус​танавливают по нивелиру. В местах установки порядовок выкладывают из кирпичей маяки высотой в шесть рядов. Между порядовками натягивают при​чалку. Для устранения провисания причалки на участке между порядовками под причалку через каждые 4-5 м укладывают на растворе маячные кирпичи.
Сверху причалку прижимают кирпичом, установленным насухо на маячный кирпич. Маячные кирпичи можно заменить деревянными брусками соответствующей толщины. Натянутая причалка должна выступать от поверхности стены на 2... 3 см; для этого маячные кирпичи или деревянные бруски выходят за наружную грань стены на 3 см. Для наружных верст причалку устанавливают для каждого ряда, а на внутренних — через 3 ряда.
Низ натянутой причалки располагают на уровне верхней грани маячного кирпича.
Подготовка постели предусматривает ее очистку и раскладку на ней кирпича или камней. Для кладки наружной версты кирпич раскладывают на внутренней половине стены, а для кладки внутренней версты — на наружной половине. Применяют два способа раскладки кирпича. При первом способе кирпич раскладывают плашмя вдоль стены: для ложковой версты — по одному кирпичу, а для тычковой — стопками в 2 кирпича (рис. 15,а). При втором способе кирпич раскладывают стопками по 2 кирпича вдоль стены для ложко​вой версты и перпендикулярно к оси тычковой, (рис. 15,6).
Раствор на постель чаще подают ковшевой лопаткой, а разравнивают кельмой. Для забутки кирпич укладывают по 2 штуки ложками на одном из верстовых рядов.

Раствор на кладке расстилают грядкой. Ширина грядки для ложковых рядов 7... 8 см, а для тычковых 20... 22 см. При этом при кладке в пустошовку раствор от края стены располагается на 2... 2, 5 см, \ см.
Подготовка постели предусматривает ее очистку и раскладку на ней кирпича или камней. Для кладки наружной версты кирпич раскладывают на внутренней половине стены, а для кладки внутренней версты — на наружной половине. Применяют два способа раскладки кирпича. При первом способе кирпич раскладывают плашмя вдоль стены: для ложковой версты — по одному кирпичу, а для тычковой — стопками в 2 кирпича. При втором способе кирпич раскладывают стопками по 2 кирпича вдоль стены для ложковой версты и перпендикулярно к оси тычковой.
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Рис. 1. Размещение, установка и закрепление порядовок:
а — металлическая для наружных углов, б — то же, для внутренних, в — металлическая со скобами, г — деревянная промежуточная :
1 — крюки-держатели, 2 — отверстия для закрепления причального шнура, 3 скоба с винтовым зажимом, 4 — П-образная скоба, 5 — деревянный клин.
